

“迷彩绿”守护一库碧水

——湖北十堰丹江口库区民兵接力守水护水记事

■蔡国大 陈一琛 本报记者 何武涛

翻开祖国版图，在雄鸡的心脏位置，丹江口水库犹如一颗晶莹的明珠，镶嵌在豫鄂交界的群山之间。它不仅滋养了一方土地，也是南水北调中线工程的重要水源地。一库碧水从这里出发，润泽北方。

“得知十年来越来越多库区群众加入志愿服务队伍，用心用情守护一库碧水，库区水更清了、山更绿了、环境更美了，我很欣慰。”8月13日，习主席回信勉励湖北十堰丹江口库区的环保志愿者，强调南水北调工程事关战略全局、长远发展和人民福祉，保护好水源地生态环境，确保“一泓清水永续北上”，需要人人尽责、久久为功。2014年，南水北调中线一期工程正式通水。十年来，作为丹江口库区环保志愿服务的一支重要力量，丹江口库区民兵始终践行守水护水使命，用心用情守护这一泓清水。

——编者

等短板。

高效的巡航方式，为丹江口水库水质保驾护航。近年来，丹江口库区水质稳定在Ⅱ类及以上标准。水质提升的背后，是库区民兵治水手段的不断升级。

职工孙斌在丹江口市人武部工作近20年，对于治水手段的变化，他颇有发言权。2014年，丹江口市政府下定决心取缔对水质污染较大的网箱养鱼业，将库区范围内的网箱全部清理出水。该市民兵应急连主动请缨，协助开展相关工作。当年，网箱清理工作顺利完成，数百户渔民平稳上岸。

“渔民上岸后，巡护工作面临的是一些违规排污、违法捕捞、投放垃圾、水土流失等小散隐蔽的污染行为，这在当时是个不小的挑战。”孙斌告诉记者，丹江口水库在丹江口市境内库岸线长2000余公里，岸线崎岖绵长，有些点位驾车难以抵达。一开始，民兵只能不断穿梭在沿岸灌木中，靠手提肩扛清理垃圾。一天下来，每人步行30多公里，人均清理垃圾、漂浮物20余公斤。

乘着民兵调整改革东风，库区民兵“鸟枪换炮”，遥感卫星导航、无人机、智慧监控等设备相继入列。

“根据遥感卫星显示，沧浪海旅游区附近点位，发现小面积白色漂浮物，疑似塑料泡沫，请你部前往处置。”记者采访时，只见水质保护智慧监测平台发来信息，张靖迅速将通知转发民兵队员。

很快，应急排民兵携带无人机、无人清漂船等装备赶到任务地域。民兵金炜快速操控无人机，对漂浮物进行近距离观察取证。待确定漂浮物种类后，民兵齐华辉遥控无人机清漂船前往目标水域进行作业。不一会儿，漂浮物清理工作完成。

“科技赋能，管控手段升级，让民兵的巡护效率更高。”张靖说，如今，科技手段为民兵穿上“千里眼”“顺风耳”，民兵巡护逐步实现监测、分析、处置的智能化。

图①：丹江口市民兵在丹江口水库浪河流域开展水质检测作业。
金炜 摄

图②：退役军人王忠启（右）在丹江口水库边讲述植树护林的故事。
梁帅 摄

图③：十堰市房县民兵在辖区小流域清理垃圾。
李赤 摄

版式设计：王秋爽

科技赋能，走向『智能化』

巡护手段不断升级



④



丹江口市民兵应急连与丹江口市库区综合执法大队联合组织水上巡逻。
金炜 摄



水源保护多方协作

联动共治，携手“志愿红”

负责指挥调度全市守水护水工作。去年底，十堰市成立丹江口库区水质安全保障指挥中心（以下简称“水保中心”），形成全市守水护水“市—县（区）—乡（镇）—村”一体化联动共治网络。民兵队伍实现与其他守水护水力量有机融合。库区依托“1336”水质智慧监测体系，实现从空天、地多维度对丹江口水库水质实时监测。一旦监测系统发现水质异常或疑似污染源，水保中心将迅速启动应急响应机制，指派有关单位和民兵进行现场核查处理。

以此为契机，十堰军分区积极在民兵编组和训练上进行探索。丹江口市依托库区水上执法大队、水保中心等单位，编建水上民兵应急排，在装备和技术方面给予支持，开展日常监测和巡护工作。在各乡镇，他们将基干民兵和普通民兵统一编入乡镇志愿守水队，成为参与守水护水的基础力量。在民兵训

练时，他们注重突出无人机、冲锋舟驾驶等专业性强、实用性高的课目。“如今，每个库区乡镇民兵排几乎都有驾驶员和无人机操作手，为与其他力量开展协作打牢能力基础。”丹江口市人武部领导说。

民兵的作用发挥不止于此。去年11月，十堰市郧阳区水质联合巡护队成立，由8家执法单位抽调8名工作人员，其中3名队员为基干民兵；沿江各乡镇分别成立水质巡护专班，队员大部分由民兵志愿者组成。近日，郧阳区水质联合巡护队在辖区水域发现建筑垃圾，现场拍照并将问题交办属地水质巡护专班，该专班迅速组织民兵和志愿者对垃圾进行清理。巡护队队长王俊介绍，组队以来，“迷彩绿”和“志愿红”每季度平均出动60余艘次巡护船，出动巡护人员300余人次，巡护河岸1600余公里。

汉江儿女接力守护 丹心一片，汇聚“小水滴”

雨后清晨，丹江口库区青山如黛，鸟鸣悠悠。

身着迷彩服的民兵叶俊驾驶一艘巡逻艇，沿水库岸边缓缓行进。他不时停船抛出网兜，捞起水上漂浮物，装入储物筐中。遇到钓鱼者，他便拿出喇叭喊话劝离，或停船到岸边耐心劝解，向他们宣讲库区水域管理规定和保护好水库水质的重要性。

作为丹江口市民兵应急连水上搜救排长和市渔政综合执法大队工作人

员，除日常工作外，叶俊经常利用休息时间义务巡库，如今已坚持近8个年头。生干斯长于斯，他对丹江口水库有着深厚的感情，“我是喝丹江口水库的水长大的，更要用心爱护它”。

带动叶俊走上志愿服务路的“引路人”，是一名叫王忠启的退役军人。

在十堰市郧阳区南化塘镇长新村，有一座库容达100多立方米的水库——长新水库，承担着向汉江流域生态补水的重任。年过七旬的王忠启，隔三差五便到库区的大坝上转

转。“快50年了，我放不下这份牵挂。”王忠启告诉记者。

20世纪70年代，退役后的王忠启成长为新水库的一名护水员。当年水库建成后，留下100多亩裸露山体，每当下雨，泥水便顺坡而下流进水库，严重影响水质。作为一名党员和老兵，王忠启看在眼里、急在心里，他暗下决心，一定要让荒山变绿。多年来，王忠启义务植树13万余株，柏树、橡树、松树、杨树逐渐成片成行，裸露的石山披上青翠的新装。今年，王忠启被十堰市授予“最美守井人”称号。

南水北调，不仅是水的流淌，更是一场守护“一泓清水永续北上”的爱心接力。在王忠启的带领下，越来越多的人加入环保事业，志愿队伍不断壮大。

为此，丹江口市适时组建文明实践“小水滴”志愿服务总队，广泛开展守水志愿服务活动。丹江口市人武部所属人员就是其中一个分队。

每周五下午，忙完一周工作后，丹江口市人武官兵、文职人员和职工便

带上工具，来到包联的龙山镇白蛇沟村，开展志愿服务活动。“遇到涨水，上游冲下来的垃圾堆积在岸边，我们的工作量就大一些。清理结束，手臂、腰和双腿都是酸的。”人武部职工陈芳说道，“不过看到库区的水清了，辛苦点也值得。”此外，他们还深入农户家中，宣讲护水知识，提高农户的环保意识。截至目前，像这样的“小水滴”守水护水志愿服务队，全市共有336个，实名注册志愿者近9万人。

“过去，库区守水护水队伍主要由当地村民、民兵队伍和有关单位工作人员组成。如今，越来越多的志愿者怀着对绿水青山的热爱，自发加入守水护水行列。”郧阳区人武部领导介绍。

今年上半年新兵入伍前夕，郧阳区人武部组织退伍老兵与入伍新兵共同种下“护水林”。老兵王俊指导新兵吕鹏种下20余株橄榄树苗。望着眼前的碧水青山，王俊说：“守水护水的光荣传统，需要我们一代代接力传承下去。”

民兵亦兵亦民，组织起来既是战斗队又是生产队，在投身生态文明建设上大有可为。曾几何时，“百里万箱下汉江”是丹江口的一大盛景，万余名渔民在此靠养鱼捕鱼为生，丹江口水库一度被渔民称为“聚宝盆”。南水北调中线一期工程通水之前，库区12万只网箱被全面取缔，库区民兵带头“洗脚上岸”，纵有万般不舍，但在家园面前，他们选择了国家利益。

丹江口库区的志愿队伍中，从植树造林到清漂作业，从巡线巡察到环保宣传，民兵身影始终是一道亮丽风景。民兵志愿者赵延武以前打鱼的时候总盼着满载而归，现在他每天最希望“空手而回”，“我带回的东西越少，说明环境越好”。

“沧浪之水奔腾欢畅，清源净流一路北上，我们是汉江的儿女，我们心系汉江……”一句歌词将40余万“守井人”的碧水丹心体现得淋漓尽致。“像保护眼睛一样保护这一库水”“决不让一滴污水入库”，“水都”儿女的铮铮誓言让美丽中国建设有了生动注脚。

今美于昨，明日复胜于今。美丽中国建设是一项长期的系统工程，不可能毕其功于一役，需要有“功成不必在我、功成必定有我”的境界。“人人出力，日积月累”的精神，一年接着一年干，一代接着一代干，才能把老祖宗留下的一方山水保护好。“美丽力量”源源不断，美丽中国才会美不胜收。

人不负青山，青山定不负人。让我们争当“两山”理念的传播者和践行者，人人尽责、久久为功，共同绘就河畅、水清、岸绿、景美的中国新画卷。

共绘美丽中国新画卷

王国明

鸟瞰丹江口水库。

丹江口市委宣传部供图